Klausur Nr. 2

Sallust, Die Catilinarische Verschwérung.

1)

TextvorerschlieBung

Markiere im nachstehenden Text

2)

a) Formen, die im Gerundium stehen (grin),
b) Passivformen (blau) und
C) historische Infinitive (rot).

Ubersetze den lateinischen Text in angemessenes Deutsch!

 d

Bene
eveniat!

/9 Pkt.

Im Anschluss an die beiden groBen Reden vor dem Senat schiebt Sallust einen kurzen Exkurs ein,
was Rom groB3 gemacht hat. Er kommt zu dem Schluss: die virtus einzelner herausragender Rémer!

Dies nimmt er zum Anlass, Caesar und Cato miteinander zu vergleichen.

10

Igitur iis genus, aetas, eloquentia prope aequalia fuere,

magnitudo animi par, item gloria, sed alia alii.

Caesar beneficiis ac munificentia magnus habebatur,

integritate vitae Cato.

llle mansuetudine et misericordia clarus factus <est>,

huic severitas dignitatem addiderat.

Caesar dando, sublevando, ignoscundo,

Cato nihil largiundo gloriam adeptus est.

In altero miseris perfugium erat, in altero malis pernicies.

lllius facilitas, huius constantia laudabatur.

genus: beide hatten gleich viele
Vorfahren, die das Konsulat erreicht
hatten

alia alii: jedem auf andere Art

habere: haben, halten (fir)
munificentia, ae f.: Freigebigkeit

mansuetudo, inis f.: Milde

sublevare: helfen
ignoscere: verzeihen

nihil largiri: nichts verschenken,
nichts durchgehen lassen

in altero (gemeint ist Caesar)... in
altero (gemeint ist Cato)
perfugium: Zufluchtsort

facilitas: Umgénglichkeit
constantia: Prinzipientreue




3) Interpretation

a) Suche aus dem Text alle Eigenschaften von Caesar und Cato heraus und trage sie in die
Tabelle ein! (lateinisch!)
Caesar w Cato
€ (umstrittene Biiste)
beide:
_ /19 Pkt.
b) Fasse in eigenen Worten zusammen, wie Sallust die beiden Persoénlichkeiten
charakterisiert.
_ /10 Pkt.
C) Vergleiche Sallusts Darstellung mit den Forderungen Caesars und Catos beziiglich der
Strafe fir die Catilinarischen Verschworer.
_ /10 Pkt.

4) Stil und Sprache

Benenne vier stilistische Mittel, die Sallusts Darstellung unterstitzen, und erldutere ihre
Funktion.
_ /12 Pkt.

Gesamtpunktzahl: ___ /60 Pkt.

Geschafft! Weihnachten kann kommen!




